
 

Život a dílo spisovatele Ladislava Dvořáka 
 

Mohu utéci z těch čtyř stěn 

Něco volného dělat si vymyslím 

Náš čas je stejně jenom dým 

vždyť odvíjí se i když spím   

      

       

 

 

 

 

 

 

 

 
Citované čtyřverší se 18. září 2020 stalo mottem celodenních oslav věnovaných Ladislavu 

Dvořákovi. Rodák z Krásnovsi (dnes Krásněvsi), student Zemského reformního reálného gymnázia ve 

Velkém Meziříčí, pozdější disident, pomocný dělník, signatář Charty 77, ale především básník a prozaik, 

autor literatury pro děti, překladatel, publicista, literární historik by se letos dožil sta let.  

Z iniciativy Mgr. Jana Bílka, Ph.D., z Pedagogické fakulty Univerzity Hradec Králové byla v aule 

zdejšího gymnázia uspořádána odborná konference s názvem Život a dílo spisovatele Ladislava 

Dvořáka. Celou akci zaštiťovalo několik institucí. Vedle zmiňované univerzity a GVM to byl i Moravský 

zemský archiv, České centrum Mezinárodního PEN klubu Praha, město Velké Meziříčí a v neposlední 

řadě samotná spisovatelova rodná obec Krásněves.  

V 10 hodin dopoledne přivítal na půdě školy všechny přednášející i hosty ředitel gymnázia 

RNDr. Aleš Trojánek, PhD. Následně starostové obou obcí Ing. arch. Alexandros Kaminaras a Karel Uhlíř 

pozdravili přítomné a vyjádřili úctu i obdiv Ladislavu Dvořákovi jako člověku pevných morálních zásad. 

Pak už přišly na řadu příspěvky jednotlivých přednášejících. Hosté z řad zdejších učitelů, studentů 

vyššího gymnázia, ale také veřejnosti mohli vyslechnout zprávu doktora Bílka o stavu archivního fondu 

Ladislav Dvořák v literárním archivu Památníku národního písemnictví v Praze. Prof. PhDr. Vladimír 

Křivánek, CSc., z Univerzity Hradec Králové uvedl básnické dílo Ladislava Dvořáka do kontextu 

poválečné české poezie a na závěr dvouhodinové rozpravy přišla skvělá ukázka interpretace vybraných 

Dvořákových textů od Mgr. Vlastimila Čecha, Ph.D., z FF brněnské Masarykovy univerzity s názvem 

Františkánská struna pokory v poezii Ladislava Dvořáka. Vhled do autorova života i díla doplnila ukázka 

archiválií mapujících léta jeho školní docházky, které pro tuto příležitost zprostředkoval vedoucí 

pobočky Státního okresního archivu ve Žďáře nad Sázavou Mgr. Martin Štindl, Ph.D.  

Po polední pauze se do zmiňovaného prostoru opět vrátila autorova slova. Tentokrát 

v komponovaném literárně dramatickém představení. Herci a hudebníci pod vedením pražské 

režisérky Jaroslavy Šiktancové ztvárnili živý obraz Dvořákova života, jeho vztahu k Vysočině a jeho 

rodině. Citlivě, s pochopením byla pronášena slova jeho básní, prozaických textů, vzpomínek, 

myšlenek. Spolu s tóny příčné flétny a rytmy hand drums aulou pluly obrazy, otázky, pochybnosti, které 

lze v autorově díle nalézt. Celý program byl víc než důstojným zakončením první části oslav odehrávající 

se na naší škole. 



Vzpomínková akce se následně přenesla do spisovatelovy rodné obce, kde se konalo slavnostní 

odhalení pamětní desky, jehož se účastnili i Dvořákovi potomci. V podvečer se diváci a hosté přesunuli 

do krásněveského kulturního domu, kde následoval závěrečný kulturní program a hudební vystoupení. 

Slunné počasí i nádherná atmosféra celého dne byly úplným odtržením od současné koronavirové 

situace, již připomínala snad jen malá účast diváků a hostů. Lze jen doufat, že se i přesto jméno 

Ladislava Dvořáka do kolektivní paměti našeho regionu opět vrátilo a už v ní natrvalo zůstane. 

 

Barbora Štindlová 

 

 
 

Mgr. Jan Bílek, Ph.D., Pedagogická fakulta Univerzity Hradec Králové. 

 

 
 

Účastníci konference v aule Gymnázia Velké Meziříčí. 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
       

 

Starosta obce Krásněves Karel Uhlíř.        Vedoucí pobočky Státního okresního archivu 

   ve Žďáře nad Sázavou Mgr. Martin Štindl, Ph.D. 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Historické dokumenty z archivu Gymnázia Velké Meziříčí a díla Ladislava Dvořáka. 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Prof. PhDr. Vladimír Křivánek, CSc., z Univerzity Hradec Králové. 


